

# LA MAÑANA

DIARIO POLITICO DE AVISOS Y NOTICIAS

Renación y Administración: San Pedro Nolasco, 7 principal.

A todo aquel que reciba este periódico se le considerará suscriptor mientras no lo devuelva o avise por escrito la baja a esta administración.

PRECIO DE SUSCRICIÓN  
1.25 pesetas al mes

Número suelto 5 cents. de peseta

PUNTOS DE SUSCRICIÓN

En la administración y en la librería de Bartolomé Rotger, Palacios.

Teléfono núm. 190

## D. FRANCISCO SAGRISTÁ Y VIDAL

### HA FALLECIDO

(E. P. D.)

Su desconsolada familia al participar a los amigos del finado tan sensible pérdida, les ruega se siryan tenerle presente en sus oraciones, y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará en la Santa Iglesia Catedral el sábado tres del actual a las once de la mañana.

*El duelo se despide en la Iglesia.  
No se recibe en la casa mortuoria.  
No se invita particularmente.*

## Dietario Tous

PARA 1891

CONTIENE GUIAS COMPLETAS

Madrid y Barcelona

Y DATOS ÚTILES E INTERESANTES

## Isla de Mallorca

Librería de J. Tous - Plaza de Cort 14 y 16

Palma

### EL DESCUBRIMIENTO DE KOCH

Cómo se prepara la linfa.—Un análisis del líquido de Koch.—Los experimentos de Bergmann y sus deducciones.—Koch, tísico.

Las estériles investigaciones hechas por un gran número de químicos y bacteriólogos, con objeto de averiguar cómo Koch preparaba su linfa, han sido causa de que sean muchos los que se hayan dedicado a suponer cómo y de qué manera el médico alemán se valía en su laboratorio para obtener el maravilloso líquido que en proporciones tan pequeñas produce luego efectos tan grandes en el organismo de aquél que es tuberculoso.

No hay para que decir lo mucho que sobre el particular se ha inventado. Sólo a título de curiosidad, nos vamos a permitir transcribir el informe de la preparación de la linfa de Koch que se ha publicado en el periódico *Frankische Kurier*.

De su lectura se desprende que aquella se prepara en una estufa incubadora dentro de un espacio que hay herméticamente cerrado y esterilizado, libre, por tanto, de micro-organismos, que en su interior impenetrable al aire, y que se haya dividido, merced a un diafragma de porcelana sin baño, en dos porciones, superior é inferior.

En la primera se deposita un caldo de carne salado en estado gelatinoso que contiene cotonias de gérmenes tuberculosos, los que están encargados de ir licuando gradualmente la gelatina. El líquido va filtrándose gota a gota a través de las láminas de porcelana hasta llegar a las últimas divisiones, no conteniendo entonces más que los productos de secreción, pero sin ningún germen ni esporo reproductor, ni vivo ni muerto.

La inyección, dice el articulista, mata el germen tuberculoso, gozando las partículas inyectadas de la propiedad, no solo de separar los gérmenes sin vida, sino también de expulsar los tejidos muertos. La primera afirmación la cree-

mos algún tanto gratuita, en gracia a que Koch en su Memoria dice terminantemente que no se trata de la destrucción del bacilo tuberculoso que se encuentre en el tejido, sino que únicamente es atacado por la acción del medicamento el tejido correspondiente al bacilo. El medicamento, pues, no mata a éste, sino el tejido tuberculoso; a más no obra si no en los tejidos tuberculosos vivos, no teniendo acción alguna en los ya mortificados (masas caseosas, huevos necrosados, etcétera, etc.)

El primer análisis que del líquido de Koch se ha hecho, ha sido practicado por el doctor Jolles en su laboratorio. He aquí los resultados que ha dado: la linfa es un licor siruposo de coloración oscura; presenta una ligera fluorescencia verdusca; su olor es bastante particular, recuerda al de la levadura vieja, pero calentándola este olor se atenúa y es reemplazado por un perfume de frutos frescos; si se la calienta más es entonces un olor de cuerno ó de caballos quemados.

Tratando la linfa por el licor de Fehling, se produce una pequeña reducción, aun cuando no contiene azúcar. Tiene ligeras cantidades de cloruros; no existen en él sales metálicas, lo que excluye la idea de la sal de oro. Los reactivos que permiten descubrir la presencia de ciertos alcaloides en presencia de la albúmina, han dado resultados negativos; no se han podido separar las sustancias albuminóideas de los alcaloides por la pequeña cantidad de líquido de que se disponía.

Resulta de este análisis cualitativo que el líquido de Koch contiene sustancias análogas y a las albuminóideas, y que entran probablemente en el grupo de las toxialbuminas. Esta hipótesis está en relación con la acción fisiológica enérgica que el líquido produce, aun a dosis mínimas, y que no podemos comparar más que a la acción de las diáspasas, de la pepsina, de la ponzoña de la serpiente; verdad es que bajo el punto de vista químico es imposible establecer una diferencia entre las toxialbuminas y los fermentos.

Sabido es que en la clínica quirúrgica del profesor Bergmann es donde primeramente el método de Koch fué puesto en práctica. El ilustre cirujano alemán ha dado en la clínica real de Berlín varias conferencias ante numerosa concurrencia de médicos y cirujanos de todos los países, presentando los enfermos en tratamiento por las inyecciones de la linfa descubierta por Koch. De sus disertaciones y de lo expuesto por él en la Reunión libre de los cirujanos de Berlín, se desprenden las siguientes conclusiones:

**Lupus.**—El benigno desaparece fácilmente, así como también el lupus antiguo, los análisis han demostrado que los bacilos desaparecen completamente en algunos casos, al cabo de algunas inyecciones. Los productos del lupus se desprenden

en su mayor parte, y en otros es fácil desprenderlos quirúrgicamente. Dejan una cicatriz menor que con el tratamiento por el raspado con la cucharilla de Volkmaunn. La recidiva ha sido poco frecuente. Los fenómenos febriles y locales fueron unas veces muy acentuados y otras menos independientemente de la cantidad de lesión. Refiere 13 casos, que con leves diferencias corroboran lo expresado por Koch.

**Tuberculosis ósteo articular.**—Presenta 18 enfermos, en todos los cuales el éxito ha sido por demás satisfactorio. Entre ellos cuéntase un enfermito de quince meses, a quien se inyectó medio miligramo, y otro a quien una dosis de un centigramo hubo de ocasionar un colapso muy acentuado que se combatió perfectamente con las inyecciones subcutáneas de alcanfor.

**Tuberculosis laringea.**—Tres observaciones de enfermos con ulceraciones profundas, destrucción de las cuerdas vocales y tuberculosis pulmonar. Las inyecciones mejoraron bastante a los pacientes.

**Tuberculosis ganglionar.**—Dos observaciones: cada inyección iba seguida en uno de ellos de una roscola papulosa en el pecho y hombros. En los dos enfermos la fiebre fué más tardía y más duradera, acaso por el aniquilamiento de la masa caseosa.

**Tuberculosis pulmonar.**—La primera serie comprende 20 casos particulares que representan una escala en el curso de la enfermedad. En 15 casos los enfermos mejoraron visiblemente en su salud general, desapareciendo los bacilos del todo en la expectación; en los otros casos afirmó con sentimiento, pero en razón a la verdad, que no había notado nada, ni la más mínima señal de influencia benéfica con la inyección, siguiendo su curso ordinario la enfermedad; pero en estos cinco casos había grandes cavernas; la tos no disminuyó; el número de los bacilos permaneció estacionario, síntomas que en los 15 casos anteriores desaparecieron. Asegura que espera obtener buenos resultados en los casos en que el organismo conserve todavía alguna vitalidad.

Los periódicos extranjeros se han apresurado a transmitir una noticia que no ha dejado de causar alguna sensación. El ilustre inventor del nuevo método de tratamiento de la tuberculosis es tuberculoso.

Dícese que el rumor propalado de que Koch estaba tísico se ha confirmado plenamente, pues el sabio médico alemán hizo en sí propio la experimentación, y bien pronto se notaron en él todos los síntomas que comprueba el diagnóstico de la tuberculosis.

Asegúrase que Koch hizo el experimento él sólo con el objeto de ver si realmente es así afectado de dicha enfermedad si que también para demostrar que su linfa estaba exenta de todo peligro.

Después de veinte años, de incesantes estudios sobre la materia resulta que el ilustre descubridor del bacilo de la tisis, es tuberculoso. Ya tenemos un colmo más.

¡El colmo de la tuberculosis: Koch tísico!

JULIO ULECIA Y CARDONA.

### ENTIERRO DE LEON FONTOVA

Ayer se verificó, y fué como ya suponíamos, una manifestación de lo muy apaciado que era el artista que hoy lloramos, y de la mucha consideración que merecía a cuantos cultivan el arte en cada uno de sus ramos.

La calle del Conde del Asalto, desde la casa mortuoria a la Rambla, estaba llena de gente que aguardaba el paso del fúnebre cortejo. Este se puso en mar-

cha poco después de la hora anunciada, dirigiéndose hacia la parroquia de San José, cuya comunidad, con cruz alta, precedía al coche fúnebre, en el que iba el féretro cubierto de coronas. Las ocho gasas que colgaban del ataúd, las sostenían los Sres. Guimerá, en representación de la prensa periódica catalana; el actor señor Oliva, en la de los actores del Teatro de Novedades; D. Julian Romea, en la de los del Teatro Principal; D. Eduardo Vidal Valenciano, en la de los autores dramáticos catalanes; don Claudio Rigol, en la de las sociedades particulares que actúan en Novedades; el actor D. Acisclo Soler, en la de los del Teatro Romea, el Sr. Bosch, en la de los del Eldorado, y el Sr. Mir que forma parte de la empresa de Novedades, en representación de ésta.

Muchas personas, y nosotros entre ellas, extrañaron que el primero de los autores dramáticos catalanes, D. Federico Soler, que tan unido estuvo durante muchos años con Fontova, para quien escribió muchos de los principales papeles de sus producciones, ni sostuviera una de las gasas, ni formara parte de la presidencia del duelo.

Iban a la cabeza de éste un sacerdote, dos parientes del finado y un ayudante del excelentísimo señor marqués de Penafleta, en representación de éste, que quería y apreciaba mucho a Fontova.

El cortejo era numerosísimo, y se componía de todos ó casi todos los actores que hay en Barcelona; pintores, compositores, autores dramáticos, representantes de los periódicos, las empresas de todos los teatros y otras muchísimas personas que quisieron rendir este último tributo al amigo ó al artista.

Al estar el coche mortuorio frente a la puerta del Teatro Principal, la orquesta que se hallaba en el vestíbulo, tocó una marcha fúnebre, y el empresario D. Ricardo Valero, colocó sobre el féretro una preciosa corona.

La comitiva siguió su camino hasta la iglesia de S. José, donde la comunidad entonó los últimos responsos. Llegó hasta la plaza de la Paz, dirigiéndose luego por el arroyo opuesto de la Rambla hacia el Teatro de Novedades.

Las puertas y ventanas de éste ostentaban negras colgaduras. Allí esperaban la llegada del cortejo las artistas de la compañía, vestidas de luto, y los actores, que arrojaron ramos de flores y coronas sobre el ataúd que contenía los restos del que fué su compañero.

El duelo se despidió en la plaza de Urquinaona, siendo el cadáver acompañado hasta el cementerio antiguo por gran número de personas.

Entre las muchas coronas dedicadas al finado, y que fueron colocadas en una carretela enlutada que formaba parte del fúnebre cortejo, recordamos las de los artistas del Teatro Romea, la empresa del mismo, *La Compañía de Gracia*, *La Esquella de la Torratxa*, artistas y empresas de los teatros de Novedades y Eldorado, casa de Lactancia, sociedad Julian Romea, *L'Avens*, sociedad Cerxantes, Lliga de Catalunya, artistas y empresa del teatro Catalá, D. Federico Soler (Pifarra), Acisclo Soler, Molas y Casas, Rusiñol y Elias.

### EL COMERCIO EN MONTEVIDEO

No pueden ser más desconsoladoras las noticias que acerca de la situación del comercio de Montevideo hallamos en los periódicos de aquella ciudad: uno de ellos dice:

«Nunca nuestro comercio ha pasado por una situación tan fatalmente desastrosa como la que atraviesa en estos momentos. Puede decirse, sin temor de incurrir en vana exageración, que está herido de muerte. Si se salva le costará indudablemente mucha paciencia, mu-

cha labor y mucho tiempo para recuperar la vitalidad y el terreno perdido.

Por un lado está materialmente aniquilado a causa de la casi completa paralización de operaciones que le obliga a liquidar sus artículos con descuentos abrumadores. Por el otro está moralmente caído a causa del profundo desconcepto en que para él se traducen las declaraciones de moratorias y quiebras que constantemente se ve precisado a solicitar.

En sus tiempos más desgraciados, en medio de sus épocas mas anormales, logró siempre salvar por lo menos su crédito ante los productores del exterior.

Hoy no solamente no ve naufragar sus intereses efectivos en medio del mar de la liquidación, sino también, lo que es mucho más doloroso y más aniquilador aun, su crédito, su reputación de buen pagador.

En estos mismos momentos ya sufre las terribles consecuencias de su obligado hundimiento moral. Muehas son las casas europeas que hoy se resisten a la remisión de mercaderías si previamente no se satisface su importe depositándolo en los bancos ó entregándolo á comisionados especiales. Tales imposiciones, perfecta mente justificadas por otra parte, no se habían visto nunca.

ABORDAJE

Londres 25.—La Sociedad El Lloyd publica un despacho de Pernambuco, dando cuenta de haber ocurrido un abordaje entre el buque inglés Talooador y el alemán Libussa.

Añade que el primero ha naufragado pereciendo veintidos hombres de su tripulación, y que el segundo ha resultado con averías de mucha consideración.

BARCO VOLADOR

Se ha botado al agua cerca del semáforo del Hove en el Havre, un barco volador inventado por M. Carlos Richet, de la facultad de medicina de París, y por un ingeniero cuyo nombre no da á conocer el diario de donde tomamos la noticia.

El barco volador mide 1'50 m. de longitud. Es de madera, con dos hélices, uno en la proa y otro en la popa. En cada uno de los lados lleva una ala metálica de 1'50 de longitud por un metro de ancho, que lo sostienen en el aire, mientras que una cola, también metálica, de un metro por 80 centímetros de ancho, hace el oficio de timón.

El barco volador se pone en acción por una máquina de vapor fuerza de un caballo. El punto donde ha sido lanzado tiene una elevación de 100 metros próximamente.

Desgraciadamente, la experiencia no ha dado resultados. Una canoa le esperaba en el mar para evitar que se fuese á fondo, pero el volador no recorrió aquel trayecto, porque el árbol sobre que estaba construido se rompió, y el barco fué á caer en la playa.

Afortunadamente para los inventores, no habían querido ocupar el barco en el primer ensayo. Volverán á hacer nuevas tentativas.

Como indica su nombre, este medio de locomoción es un competidor de los globos, con la superioridad de que se le podrá dirigir fácilmente.

TEMPESTAD Y NAUFRAGIOS

Argel 24 —A causa de la tempestad encalló en esta costa yéndose á pique una balandra española.

Se ignora la suerte de sus tripulantes. Se teme que hayan perecido todos.

Otro barco español llamado Pepita, anclado en el puerto de Burgía, perdió las amarras por rotura de las mismas, yendo á estrellarse en la playa de Luedagriun.

De once personas que iban á bordo perecieron ahogadas seis. Las restantes se salvaron á nado.

UN CURA VALEROSO

Nos dan cuenta de un atentado de robo en despoblado contra D. Manuel Sotillo, cura párroco de Palacios de Goda (Avila).

Venia en un tilburi uno de los pasados días, de Tinosillos, y en el pinar que hay entre este pueblo y Arévalo, le salieron al encuentro dos hombres armados, uno con escopeta y otro con navaja,

exigiéndole el dinero que llevase y hubo de entregarles 25 duros.

Hicieron el reparto despues de haber stado al cura con una feja dejándolo en el suelo, encargándole que no se moviera. Uno de los ladrones cogió 21 duros y el caballo del tilburi, y al llegar á unos 300 pasos del lugar del suceso, vió que el Sr. Sotillo había roto las ligaduras que le sujetaban.

Fuese á él amenazando disparar, pero al ver que no lo hacia, se le acercó el sacerdote y comenzó una lucha á brazo partido; el ladrón desde el caballo y el cura en el suelo.

El resultado fué el derribo del ginete, que quedó maltrecho en el suelo, al par que el señor Sotillo victorioso y con la escopeta en la mano.

Cambiáronse entonces los papeles, el ladrón pidió perdón, y devolvió lo robado, ayudó á arreglar el tilburi y recibió una buena limona despues de haber su-plicado.

El Sr. Sotillo ha presentado la escopeta en el juzgado de Arévalo, y dado parte del suceso.

INYECCIONES ANTITUBERCULOSAS

DEL DOCTOR KOCH

Ayer continuó el doctor San Martín, en las Clínicas de la Facultad de Medicina, los experimentos con la linfa Koch.

Según la cantidad de la linfa inventada, va aproximándose á la dosis terapéutica (un centigramo), se van observando las reacciones tipo, segun las describe el doctor Koch, especialmente en los tísicos. En los cuatro de San Carlos se han presentado claramente todos los síntomas, aunque poco acentuados. En la tarde de ayer seutian un bienestar grande, segun ellos mismos nos han manifestado, bienestar que se inició á la desaparición del estado febril.

También continuó en la mañana de ayer los ensayos en San Juan de Dios, la comisión de médicos de Beneficencia provincial, en cinco luposos y dos leprotuberculosos habiendo sido las dosis inyectadas de medio, uno, dos y cinco miligramos. Esta tarde, cuando nos retiramos, se había iniciado ya la reacción en todos ellos.

Hoy continuará las experiencias el doctor San Martín, y probablemente la comisión del cuerpo médico de Beneficencia provincial.

IBIZA

Abogando la isla de este nombre por su independencia y dignidad, publica en su órgano, que lo es genuino de la opinión pública, Ibiza, (periódico, no subvencionado ni á merced de ninguna sociedad mercantil, explotadora de aquella comarca) el siguiente artículo, cuyas tintas no por hallarse algo sobrecargadas, dejan de reproducir verdades manifiestas y hechos históricos.

...Y EXTERMINIO

Si; esta enérgica expresión brota de los labios de la pública opinión y de todo buen ibicenco, al presenciar á un grupo de hombres de todas las procedencias y raleas, producto de la más vergonzosa alianza entre dos ó tres tipos que no vacilamos en calificar de traidores y los históricos mirandistas, enemigos acérrimos de Ibiza y en particular de la marina, llevando á cabo toda clase de hazañas, adulando á los que siempre persiguieron y despreciaron, y cometiendo toda clase de bajezas y mezquindades en su afán de captarse simpatías y conquistar voluntades, tarea difícil para ellos en los momentos actuales, en que Ibiza, teniendo conciencia de sus derechos y deberes, conociendo á fondo, á ese grupo de farsantes, no permitirá continúen moviéndose, como se mueven hoy, envueltos en el disfraz de la libertad y la democracia, cuando sabe que la tiranía en sus diversas manifestaciones es á lo que siempre rindieron culto esos modernos liberales; evitando á todo trance prosperen en lo más mínimo las falsas y mentidas propagandas que tratan de utilizar, á fin de reunir fuerzas, por medio de tan engañosos y reprobados medios, con que disputar el triunfo al Gobierno en la próxima contienda electoral.

Si volvemos la vista al pasado; si repasamos la historia de los hombres que hoy, teniendo conciencia de lo poco que valen, se han unido en fraternálabrazo

no obstante haberse siempre odiado y perseguido mutuamente, nos convencemos una vez más de que los que hoy intentan invadirlo todo y pretenden exhibirse como liberales y amantes del progreso de Ibiza, son los que más la han perseguido y maltratado y á quienes se deben las desdichas y angustias que la afligieron en aquellos días de triste recordación y que nunca se borrarán de nuestra memoria.

Si nos fijamos en los fines á que se encaminan hoy sus esfuerzos y cuales son sus propósitos al acariciar la idea de regir los destinos de nuestra isla y dejarnos sentir los efectos desastrosos de su funesta dominación descubriremos que no les guían otros móviles que la explotación, asociando la política al mejor lucro en sus empresas mercantiles y dejando en el más completo abandono todo lo que envuelva un bien general para la isla.

Como no se mueven sino al impulso de las más bajas pasiones, siendo su norte la ambición más desmedida, profesan odio y contemplan con repugnancia y envidia á los que por sus servicios al Estado é ilustración consiguen ocupar algún puesto importante; de ahí las miserables y asquerosas alusiones con que tratan, aunque en vano, de zaherir á nuestro ilustrado amigo D. Felipe Curtoys, hoy ausente, y á otras personas, sirviéndose para ello de un papelucho, que ha de formar un borron en nuestra historia periodística.

Y ante todo esto. ¿Cuál es nuestra actitud? ¿Qué haremos para librar á Ibiza de esa verdadera plaga que nos amenaza invadiéndonos para destruir nuestra querida isla y sumirla en la más triste desolación y miseria? Nosotros, como verdaderos amantes de Ibiza, seguiremos el camino que nos hemos trazado, y lo mismo en la prensa, que en las demás esferas de actividad, abogaremos en pro de nuestros intereses, que son los de toda la isla, oponiendo la más dura resistencia á los esfuerzos de esos farsantes, y emprenderemos terrible cruzada para salvarnos de su dominación que sería la ruina de Ibiza, cooperando con ello á los deseos de todos los verdaderos ibicencos, á la vez que también con toda nuestra energía y en unión de ellos exclamamos con la mayor potencia de nuestra voz: ¡Sangre y exterminio...! á los enemigos de Ibiza y su prosperidad.

Son de nuestro festivo colega El Coco los siguientes retazos, que reproducimos con doble gusto, al enterarnos de la desaprobación por ello de otro no festivo, ni serio, ni cosa que algo valga, cuyos bufidos y pataleos tan solo lástima y desden inspiran en Ibiza y fuera de Ibiza por los pocos que los escuchan ó leen.

En uno de los días de la anterior semana recibió el Dr. de El Ibicenco el siguiente telegrama:

«Garijo salió ayer Cebada subiendo. Comas.»

Con este motivo se armó la de Dios es Cristo, no faltando quien preguntara: ¿Por qué tanta alarma?

¿Por la salida de Garijo ó por la subida de la cebada?

«El Ibicenco en su último número «Sangre...»

«Si hombre sí; ¡Sangre! ¡Mucha sangre! y despues...»

Sangre y exterminio reina por doquier

«Como se conocen las aficiones del Colegio ¡Siempre «La Marsellesa!»

Pero no le hagan Vds. caso, porque el papel es de tenor cómico.

Si hubiera dicho ¡Tinta!..., le hubiéramos creído, por lo poco que tiene de... Calamar.

«¿Qué quisquillosos están los emborronadores de la Gaceta Forastera, ó de El Ibicenco!»

«¡Se quejan de que LA MAÑANA copia alguno de los sueltos, que ven la luz en este semanario!»

Lo cual que, es muy fusionero, y, sobre todo, muy de administrador cesante.

Esté, el diario de Palma que nos honra con su cambio, en la seguridad de que lo por nosotros escrito es la pura verdad, y al mismo tiempo sepa que El Ibicenco rara vez ha dicho, desde que se publica, una sola verdad.

También participamos al colega de cerca de la Pescadería que no es solo el

diario LA MAÑANA que nos honra reproduciendo alguno de nuestros escritos, sino que lo mismo hace La Avanzada de Lorca, El Demi monde de Madrid, y otros de Barcelona y Cádiz.

Y, finalmente, al colega fusionero invitamos á que deshaga una sola de nuestras afirmaciones.

El jueves, 25, se inauguró el bodegón fusio-miranda, instalado en un piso de la casa Salinas.

Asistió numerosa concurrencia, mirandistas antiguos la mayor parte, la que fué obsequiada con aguardiente electoral. ¡Que sea para muchos años!

«En Pamplona llama la atención una calabaza que pesa un quintal.»

De muy poco se asombra, colega caro. Aquí en nuestros políticos hay algún caso, que, por las trazas, no se sabe si es hombre, ó es calabaza.

ESCUELA DE MÚSICA

En cumplimiento de las condiciones prescritas para el Certámen, se reunió días pasados la Junta Directiva de dicha sociedad en unión de los Sres. que interinamente desempeñaban los cargos vacantes y visto el dictámen emitido por el Tribunal nombrado para la calificación de las composiciones, fué adjudicado el primer premio á la composición titulada La Balangera, para orquesta, del profesor D. Andrés Gelabert y Cano y el primer accessit á D. Juan Roig, por la composición titulada La Noche con acompañamiento de piano; el segundo accessit fué concedido al aficionado D. Juan Alou por la pieza titulada Al monte Carmelo.

La Junta acordó que desde el 1.º de Enero corriente se pusieran en estudio dichas obras y tan pronto como estén debidamente ensayadas, dar una velada musical, á fin de que el público y los señores Sócios protectores se enteren del estado de adelanto de los alumnos y establecer una clase de coros, lección alterna, que tanta falta hace en esta ciudad, nombrando para dirigirlo al profesor D. Gabriel Simó.

También se nombró presidente de la escuela á D. Miguel Socias Caimari y vocales á los Sres. Alou, Mestres, Garcia y Escalas.

Con el refuerzo que ha entrado á formar parte de la Junta Directiva es de esperar que la Escuela tomará el desarrollo que todos anhelamos, secundados por el celo y amor al arte de todos los profesores.

A continuación insertamos el dictámen del Tribunal nombrado para la calificación de las composiciones:

Sr. Presidente de la Escuela de Música gratuita de esta Capital.

Cumpliendo el encargo de dar dictámen sobre el mérito de las composiciones que se presentaron en el certámen abierto por la Escuela de Música gratuita, decimos:

Que de las tres composiciones presentadas «La Belangera, La Noche y En el Monte Carmelo» sólo las dos primeras se hallan en las condiciones prescritas para el certámen, puesto que la letra de la última es italiana, siendo así que había de ser castellana ó mallorquina. Sin embargo, atendiendo á lo muy familiar que es á los cantantes el idioma italiano, opinamos que la Junta resolvió muy acertadamente no excluir del certámen dicha composición.

Era potestativo en los autores escribir sus composiciones con acompañamiento de piano ó para orquesta, y de las presentadas, sólo la primera, «La Belangera», reúne esta última circunstancia; la que, si bien en absoluto no aumenta el valor de las obras musicales, les da en cambio más importancia y releva en el autor conocimientos importantísimos, cuando se orquesta con acierto.

En cuanto al mérito relativo de dichas composiciones, diremos: Que «La Belangera», en nuestro concepto, merece ocupar el primer puesto; porque, aparte de no ceder en mérito á las demás, se halla en condiciones propias para ser cantada por un coro de niños, puesto que su fésitura casi no excede del si bajo ni del mi segundo, circunstancia que, en nuestro concepto, había de atenderse, por ser destinadas estas composiciones á una clase en la que abundan las voces infan-

tiles. ¡Lástima de los descuidos en que incurrió de vez en cuando, descuidos que, si se toman por libertades, lejos de aumentar el mérito de la composición lo aminoran y empobrecen el efecto.

«La Noche». Ponemos en el segundo lugar por ser composición muy estimable y que revela cierto buen gusto musical en el autor, del cual no nos explicamos como, ante todo, no atendió a la acentuación gramatical de las palabras, trastocando, con frecuencia reprobable, la cadencia de las mismas, cosa de máximo efecto en la música cantada; además, su *tesitura* es muy tirante para las voces a que se la destina, sin que esta circunstancia sea óbice, en absoluto, en su contra, aunque sí muy atendible, ni menos se justifica el que después de iniciarse en un principio con pulcritud y corrección notorias se abandonara a lo último, acabando como por fuerza ó por compromiso la composición é incurriendo en descuidos que no se explican en quien se mostró tan correcto y mesurado en un principio. De todos modos; como la mayoría de los descuidos indicados pueden subsanarse con facilidad, no dudamos en recomendar dicha composición con la esperanza de que, en las sucesivas, el autor no incurrirá en semejantes errores.

La pieza «En el monte Carmelo» que sigue en orden, es impropia para el objeto á que se la destina, porque en ella abundan los solos y concertantes. Diremos, sin embargo, que es bastante aceptable, aunque su autor demuestra ser de aquellos que no transigen con la escuela moderna, que continúa encariñado con las formas italianas que cayeron en desuso hasta por los maestros más reputados, sin tener en cuenta que hoy día es muy difícil encontrar un canto desnudo verdaderamente inspirado ó que al par reúna las condiciones de belleza y novedad.

Este es el dictámen de los que suscriben y que juzgan adecuado á las reglas y prácticas del arte musical, y acomodado á las condiciones a que habían de atenderse los concurrentes al certamen.

Palma 18 de Diciembre de 1890.  
Bartolomé Torres.—Andrés Torrens.—Luis Cusini.

Noticias locales

Ayer á las 12 se constituyó la Diputación provincial bajo la presidencia de edad y actuando de secretarios los dos diputados más jóvenes, según preceptúa la ley.

En dicha sesión los diputados fusionistas unidos recientemente en amigable consorcio eligieron por unanimidad para constituir la comisión auxiliar de actas á los Sres. Rosselló, Socias y Amengual, los cuales dictaminaron la gravedad del acta de nuestro querido amigo y correligionario Sr. Moragues, cuando en la elección de dicho señor no hay ninguna protesta que entrañe gravedad.

«Cuántas cosas hace hacer la perspectiva del alto sitial de la presidencia! Vivir para ver..... cosas buenas.

Hoy á la misma hora continuará la sesión.

En el Boletín Oficial de la provincia núm. 3731 se publica:

Relación de los contribuyentes inscritos en la matrícula industrial de la capital, primera zona, los cuales han sido declarados fallidos por ignorado paradero. Inscripciones en el Registro civil de Palma.

En la casa de Misericordia se bendijo anteayer, á las doce del día, el nuevo edificio destinado á dormitorios y comedor de los asilados. Efectuó la ceremonia el señor Obispo, con asistencia del Sr. Gobernador de Provincia, diputados provinciales y Concejales; los niños del Orfeón de aquel establecimiento cantaron un himno y tocó la banda de música, y después se obsequió con un refrigerio á las expresadas autoridades y á los asilados con una comida.

S. M. la Reina Regente ha hecho al insigne artista Sr. Uctam un obsequio verdaderamente regio. Le ha regalado un precioso afiler con una perla, preciosísima rodeada de brillantes, recuerdo del concierto dado últimamente en el Palacio Real, en el que tomó parte principalísima el príncipe de nuestros bajos cantantes.

Este año los billetes de libre circula-

ción en el Ferro-carril son magníficos, no solamente en su portada, más también á la vuelta, que contiene un mapa de Mallorca donde están marcadas todas las estaciones de la vía férrea.

Publica el Boletín oficial eclesiástico una circular del Obispo sobre santificación de los días festivos.

Lamentase el Prelado de que haya excepciones, no escasas entre los comerciantes que cierran sus tiendas, y entorpecido de que contribuye en gran manera á fomentar el mal que deplora, la costumbre que en algunos pueblos existe de venir sus habitantes á la Capital á hacer sus compras en día festivo, encarga S. E. I. á los Reverendos Señores Cura-parrocos y Vicarios en filiales dirijan á sus feligreses las reflexiones oportunas y trabajen cuanto en su mano esté á fin de corregir este abuso, convenciéndoles de que obran mal y son causa de que el día del Señor no sea santificado como es debido.

Por el cuerpo de Carabineros de esta comandancia han sido aprehendidos días atrás varios bultos de tabaco contrabando de regular peso.

Con verdadera satisfacción hemos sabido que durante las últimas pascuas, en el establecimiento penal de esta ciudad se ha dispensado á los en él recluidos, todas las consideraciones compatibles con el reglamento á fin de hacerles más llevadera su aflictiva situación.

Para Barcelona salieron ayer tarde los vapores *Iseño* y *Portilla*, el primero con la correspondencia y ambos con carga y pasajeros.

En el Hospital hubo el siguiente movimiento.

Entradas 1 varón, 3 hembras.  
Salidas 2 varones.  
Fallecidos ninguno.

Ayer fueron conducidos al cementerio los cadáveres siguientes:

Un varón de 64 años de la calle de Zaraglada fallecido de cirrosis; 1 varón soltero de 23 años de Son Moix á consecuencia de endocarditis; 1 niña de 10 años de San Magin de enteritis; 1 niña de 2 días de la Inclusa por no ser viable; 1 varón de 17 años de la calle de la Soledad de afección cardiaca.

Precios corrientes en el mercado de Inca el 31 de Diciembre.

Trigo, 16'00 pesetas los 70 litros.  
Candeal, 15'00 id. id.  
Cebada del país, 8'50 id. id.  
Id. forastera, 8'00 id. id.  
Avena del país, 7'50 id. id.  
Id forastera, 7'00 id. id.  
Garbanzos, 22 id. id.  
Maiz, 12'00 id. id.  
Habichuelas cónfitas, 20 id. id.  
Id. blancas, 24 id. id.  
Frijoles, 22'00 id. id.  
Habas para cocer, 18'00 id. id.  
Id. ordinarias, 15'00 id. id.  
Id. para ganados, 13'00 id. id.  
Cerdos cebados, 10'00 id. los 10 kilogramos.

CONFIRMÉ

Rico, perfumado, oblongo de forma. Todos me aclaman, y flor del jabón me llaman unos PRINCIPES DEL CONGO

Jabonería.—Victor Vaisier.—París.

ALCALDIA DE PALMA

Las familias de D. Emilia Castillo y D. Ana Quelles Ruiz, se servirán designar uno de los individuos que la componen, para que se presente en la Secretaría de este Ayuntamiento á fin de comunicarle un asunto de interés.  
Palma 2 de Enero de 1891.—El Alcalde, Manuel Guasp.

GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE LAS BALEARES

El Ilmo. Sr. Director general de Obras públicas me dice en comunicación fecha 24 de Noviembre último, recibida por el correo de ayer, lo que sigue:

Vistas las actas de las subastas celebradas en esa Capital y en Mahón, para contratar el servicio de abastecimiento de varias faros de esa provincia durante los cuatro años económicos de 1890-91, 1891-92, 1892-93, y 1893-94; y resultan-

do de dichos documentos que entre las proposiciones que se han presentado en la primera de dichas ciudades, las más beneficiosas para los intereses del Estado han sido las inscritas: para el faro de la isla Dragonera por D. Juan Sastre, que ofrece llevar á cabo el indicado servicio por aquel tiempo y cantidad de seis mil pesetas, para el de Formentó; por D. Juan Cifré Rebase, por la de cuatro mil seiscientos; para el de Ancañada, por D. Vicente Mandilego y Bosch, por la de dos mil ciento noventa y ocho; para el de la isla de Cabrera por D. Bartolomé Sastre y Alzamora, por la de siete mil; y para el de la isla del Aire, por D. Carlos Portilla y Thomas, que licitó en Mahón, por la cantidad de seis mil cuatrocientas ochenta pesetas, S. M. el Rey (q. D. g.) y en su nombre la Reina Regente del Reino, de acuerdo con lo propuesto por esta Dirección general, ha tenido á bien aprobar las actas indicadas y adjudicar definitivamente los remates á favor de los expresados señores Sastre, Cifré, Rebase, Mandilego y Bosch, Sastre y Alzamora y Portilla y Thomas, como mejores postores, respectivamente, por aquellas cantidades.

Lo que traslado á V. para su inteligencia y los efectos consiguientes.  
Dios guarde á V. muchos años.  
Palma 16 Diciembre 1890.—P. D.—Juan Muntaner.

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA DE OPERA ITALIANA

Fuñción para hoy

bajo la dirección

DEL MAESTRO DIRECTOR Y CONCERTADOR

DON VICENTE PETRÍ

La grandiosa ópera en 3 actos del

Maestro Meyerbeer, titulada

DINORAH

A las 7 y media.

PRECIOS

ABONO DIARIOS

POR DECENA Pesetas Pesetas

Palcos proscenios y

primer piso. . . . . 110 14

Id. plateas. . . . . 100 12'50

Id. primer piso. . . . . 85 11'50

Id. proscenios segundo piso. . . . . 75 10

Id. segundo piso. . . . . 60 8

Id. tercer piso. . . . . 30 5

Butacas. . . . . 12 1'50

Tertulia primera fila 5 0'60

Delanteras paraíso. 3'50 0'50

Entrada general. . . . . 5'00 1

Id. paraíso. . . . . 0'75

D. MIGUEL ROCA Y FIGUEROLA

falleció el día 28 de Diciembre último

(D. E. P.)

Su desconsolada esposa, hijos y demás parientes suplican á todos sus amigos y conocidos á quienes por olvido involuntario no se les haya pasado aviso se sirvan encomendarle á Dios y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el sábado 3 del corriente á las once de la mañana en la parroquial iglesia de Santa Cruz.

El duelo se despide en la iglesia.  
No se recibe en la casa mortuoria.

De sobremesa

Pezuñardo se las echa de galante.

Ayer encontró á una antigua amiga suya, entrada en años, y le dijo:

—Señora, usted cada día está más joven.

—Se está usted burlando de mí?

—No, señora; pero, en fin, si le parece demasiado eso de «cada día» pongamos que es usted más joven un día sí y otro no.

Los grandes son como el fuego, al que conviene no acercarse mucho ni alejarse de él.

Se habla en una tertulia de la tenacidad de las mujeres.

—Para tenaz—dice uno de los circunstantes—mi esposa. No saben ustedes los años que tardó en comprender que había cumplido los treinta. Pues ahora no hay quien la persuada de que ya ha pasado de ellos.

Pensamientos:

Para los hombres de bien, todos los días son de alegría y regocijo.

—¿Qué te parece Ricardo?

—Un joven excelente, muy rico y muy simpático. Pasa el invierno en Sevilla, el verano en San Sebastian, la primavera en París y el otoño en Viena.

—Vamos, un madrileño completo.

En un restaurant sirven á un parroquiano un queso de Holanda muy húmedo.

—Mozo, este queso está demasiado tierno.

—Si, señor, está lacrimoso, lo confieso. Todos los quesos de esta clase lloran en este momento la muerte del rey.

Pensamientos:

Vale más ser desgraciado y racional que feliz y falto de razón.

¿Quieres ser rico? Pues no te afanes en aumentar tus bienes, sino en disminuir tu codicia.

La virtud es un arte que debe aprenderse por principios.

—En la isla de Java—decía un viajero—no hace falta ser un gran señor para tener un centenar de criados. Yo solamente para tomar el grog necesitaba cuatro.

—Cuatro criados para un vaso de grog!

—Si, señores. Uno ponía el agua caliente, otro echaba el azúcar, otro añadía el rom y finalmente el cuarto.... se lo bebía, porque á mí nunca me ha gustado el grog.

ESCUELA DE MÚSICA

San Jaime 41

Horas de clase de doce á dos y de seis á ocho.

Telegramas.

DE LA PRENSA ASOCIADA.

Madrid 2, 7'30 n.

La próxima semana publicará la *Gaceta* el plan extraordinario de las obras, especialmente de carreteras, para ocupar á los obreros de todas las provincias.

Madrid 2, 10'30 n.

Ha muerto el segundo de la partida de bandoleros que capitaneaba Manuel Garcia.

Lisboa.—El tratado con Inglaterra lo presentarán á las Cortes antes del mes de Abril.

Madrid 2, 10'30 n.

Asegurase han conferenciado los señores Sagasta y Castelar; este ha desistido de la coalición con los revolucionarios, pero consentirá las alianzas locales que se estimen convenientes.

Madrid 2, 10'30 n.

El lunes comenzará el Sr. Salmeron su viaje de propaganda.

Los funerales de Gayarre han estado concurridísimos.

El señor Castelar ha oído misa estando arrodillado y leyendo un devocionario.

PALMA.—IMP. DE BARTOLOMÉ ROTGER

# REAL COLEGIO DE SAN LORENZO DEL ESCORIAL

FAVORECIDO CON LA SOBERANA PROTECCION DE S. M. LA REINA REGENTE Y DIRIGIDO POR LOS PP. AGUSTINOS

Este acreditado Centro de Enseñanza por las favorables condiciones de la localidad, por la amplitud sin rival del edificio, hoy alumbrado con luz eléctrica, por lo completo de su material de enseñanza y por el carácter religioso de su número profesorado, ofrece las condiciones más favorables para la educación, moral, física y científica de la juventud.

Enseñanza. Está dividida en tres grupos: 1.º Primera superior. 2.º Segunda enseñanza ó Bachillerato. 3.º Preparatoria para Derecho y Facultades de Filosofía y Letras, en este tercer grupo solo se admiten á los Sres. Alumnos que han cursado la Segunda Enseñanza en este Colegio, distinguiéndose por su aplicación y buen comportamiento.

Pensión. Los caballeros Alumnos del primer y segundo grupo abonarán, por trimestres adelantados, á razón de mil pesetas por curso completo: los del tercer grupo mil quinientas. Por las asignaturas de Adorno, Lenguas, Música y Dibujo pagarán honorarios convencionales, según el número é importancia de las clases á que deseen asistir.

Para los Sres. Alumnos extranjeros y para los peninsulares que por cualquier circunstancia quieran permanecer en el Colegio durante las vacaciones del verano, el P. Director del Establecimiento, previo acuerdo con las familias interesadas, se encargará de organizar expediciones científicas enderezadas, no solo á procurar honesto esparcimiento á los jóvenes estudiantes, sino también á satisfacer las exigencias de su salud y completar su educación social mediante los medios que proporcionan los viajes de instrucción y de recreo.

Los que deseen informes más completos pueden dirigirse al Sr. Director del Real Colegio del Escorial (Madrid) el cual proporcionará á los que le pidan el Reglamento detallado.

## Compañía Mallorquina de Omnibus

Se previene al público que á partir del 1.º de Enero próximo regirá la siguiente

Tarifa de pasajes: De Palma al Arrabal ó vice-versa 40 céntimos  
 » » Terreno » 20 »  
 » » Porto-Pi » 30 »

Palma 29 Diciembre 1890.—E. Presidente, Miguel Bauló.—P. A. de la J. D. Enrique Alzamora, Secretario.

# GRAN REBAJA DE PRECIOS POR FIN DE TEMPORADA

## EN LA TIENDA DE S. NICOLAS

Frente casa Ribas

Seguindo la costumbre de todos los años y al objeto de realizar las existencias, se han hecho grandísimas rebajas en todos los artículos en beneficio del Público. desde 4 reales cana.  
 LANAS doble ancho » 40 » uno.  
 CORTES novedad » 40 » »  
 PAÑUELOS abrigo 10 palmos » 40 » »  
 INMENSO surtido en Pañuelos seda, Fajillas, Granadina, Adornos, Pañetes, Matajes, Jerseys, Brochados, Bretonas, Bânovas y otros artículos, todos á precios de fábrica.

La «BARATURA» empezará el día 31 del corriente hasta el día 30 de Enero próximo.

Calle de San Nicolás números 13 y 15

Frente casa Ribas

# ¡ABAJO EL MONOPOLIO!

Ha llegado otro cargamento de petróleo superior de New York, garantizado. Se vende por litros, Hojalatería de Bartolomé Ferragut, calle de Apuntadores, esquina San Juan.

Por cajas: Almacén de D. Bernardo Estela, calle de la Marina número 62. Al por mayor: Martínez y Planas, calle de San Juan número 29. En partidas de 40 á 25 cajas á reales 66.

NOTA IMPORTANTE.—Siendo este petróleo verdaderamente refinado y mucho mejor que el de la competencia conocida, puede asegurarse que vale por lo menos 4 reales más el nuestro que el consabido.

# ¡ABAJO EL MONOPOLIO!

## PETROLEO LUZ BRILLANTE

Economía y seguridad se consiguen con el petróleo doble refinado de la acreditada fábrica de refinación de petróleo situada en el Molinar. Véndese en cajas de dos latas garantida su superior calidad á 64 reales la caja y para Palma pagados consumos á 94 reales puesto á domicilio.

DESPACHO CASA MANUEL SALAS

# CONSUNCION

## CONGENERES

PUEDEN CURARSE CON LA

## EMULSION DE SCOTT

ACEITE de HIGADO de BACALAO CON HIPOFOSFITOS de CAL de SOSA y la GLICERINA.

Millares de Medicos han confirmado esta asercion como resultado de su practica en la Clínica de los Hospitales como en el ejercicio particular.

RESFRIADOS, TOSES, CATARROS, BRONQUITIS, LARINGITIS, descuidados en sus primeras manifestaciones, son gérmenes que infaliblemente fructifican en las naturalezas minadas por la

ANEMIA, RAQUITISMO, LINFATISMO, ESCROFULISMO, GLOSIS, EMACIACION Y DEBILIDAD GENERAL,

y como consecuencia logica, en breve tiempo conducen á la TISIS ó TUBERCULOSIS.

Las virtudes TONICO-RECONSTITUYENTES Y PROFILACTICAS que posee la

EMULSION DE SCOTT, tomada con constancia, tanto en invierno como en verano, nos abonan poder asegurar que TODAS ESAS ENFERMEDADES cederán en breve. DE VENTA EN TODAS LAS DROGUERIAS Y FARMACIAS.

### PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la mujer en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Píldoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudieran contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Píldoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda seida perpetua y restituyendo al hígado su accion natural.

Los primeros sintomas de toda enfermedad deben siempre someterse por medio de un medicamento cual estas célebres Píldoras, que obrando con suavidad, purifican la sangre é impiden el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

### UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Unguento, que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la curacion de las ulceraciones y afeciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afeciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afeciones del corazon ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Unguento Holloway.

Para asegurar la curacion rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se fomen las Píldoras al mismo tiempo que se emplea el Unguento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos enviamos las cajas de Píldoras y botes de Unguento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 53, Oxford-street, Londres.

No. 3.

## COMPANIA INGLESA DE SEGUROS MARITIMOS

La Union Comercial LONDRES

CAPITAL Pesetas 62500,000

AGENTES Martínez y Planas San Juan, 20 PALMA DE MALLORCA y en el Banco de Felanitx. Felanitx.

### Aprendices

En esta imprenta se necesitan tres que sepan leer.

En la calle de San Miguel núm. 439, se proporcionan sirvientas y nodrizas. 18-20

Calle de S. Lorenzo núm. 23 hay un 2.º piso para alquilar de toda comodidad agua de pozo y de fuente, cuatro cuartos dormitorios, porche y terrado, entrada zaguán darán razón en el lado núm. 30.

### Cultos.

SANTO DE HOY. Stos. Daniel y Antero papa y mártires HOY SABADO

En el Socorro concluyen las Cuarenta Horas: exposición á las seis, y acto seguido se rezará la letanía del Santísimo Sacramento; á las diez y media habrá misa cantada; á las once y media, durante una misa, habrá meditación. Por la tarde, á las seis, se rezará la estación; luego habrá sermón por el P. Vicente Fernández; después la letanía de todos los Santos y la reserva.

Visita á la Corte de María En Sta. Eulalia, á la Virgen del Consuelo.

### Sección Comercial

BUQUES FONDEADOS. Dia 2 De Mahon vapor Menorca, cap. don Francisco Cardona, 46 trip., ton. 190, efectos y balija. De Mahon pailebot Maria, pat. Gabriel Marsal, 4 trip., ton. 44, con lastre. De Barcelona balandra San Sebastian, pat. Bartolomé Bosch, 6 trip., ton. 69, 69, efec. os.

DESPACHADOS Para Barcelona vapor Isleño, cap. don Raimundo Piña, 23 trip., ton. 344, con efectos, balija y pas. Para Andraitx balandra San José, pat. Miguel Pascual, 4 trip., ton. 52, lastre. Para Barcelona vapor Portilla White cap. Tarongí, 20 trip., ton. 327, con lastre. Para Valencia land San Bernardo, pat. Matias Alberti, 6 trip., ton. 42, efectos.